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Анотація. Однією з нагальних проблем людства є екологічна небезпека. У 
ході дослідження було охарактеризовано відображення найбільш актуальних 
екологічних проблем у творчості сучасних дизайнерів, художників, скульпторів, 
виявлено основні засоби художньої виразності композиції у їхніх роботах. Метою 
дослідження є всебічне вивчення впливу екологічної проблематики на роботи ми-
тців, характеристика їхніх робіт, а також засобів художньої виразності композиції, 
використаних дизайнерами та художниками. Мета. Мета статті полягає у аналізі 
сучасних соціальних арт-проєктів, присвячених проблемам екології у світі, з’ясу-
ванні найважливіших екологічних проблем відображених у творчості митців, ви-
діленні основних видів мистецтва, до яких належать їх твори, виявленні основних 
засобів художньої виразності композиції у їх творах. Методологія. У статті було 
використано такі методи, як спостереження, порівняння, аналіз. Результати. В 
результаті було встановлено 4 основні глобальні проблеми, які митці найчастіше 
беруть за основу у своїх роботах: 1) глобальне потепління, 2) забруднення на-
вколишнього середовища, 3) вимирання тварин, 4) винищення лісів. Виявлено 
основні види мистецтва, до яких звертаються художники задля акцентування 
уваги глядачів на екологічних проблемах,  це: 1) скульптура, 2) живопис, 3) фо-
тографія, 4) інсталяція.  

Наукова новизна. У даному дослідженні вперше систематизовано та упо-
рядковано інформацію щодо основних проблем  екології, які відображені у твор-
чості сучасних митців та основних засобів художньої виразності, які використо-
вують митці у своїх творчих роботах.  

Практична значущість. Завдяки проведеному дослідженню було розши-
рено науковий апарат мистецтвознавців та дослідників творів сучасного мистец-
тва.  

Ключові слова: дизайн; екологія; сучасні тенденції; арт-проєкт; глоба-
льні проблеми; арт-об’єкт; скульптура; фотографія; глобальне потепління; за-
бруднення; навколишнє середовище; природа. 
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ВСТУП 
Однією з нагальних проблем людства 

є екологічна небезпека. В сучасному мис-
тецтві, як ніколи раніше, простежується 
ідея охорони навколишнього середовища, 
адже творчість відображає те, що хвилює 
діячів мистецтва. Художники створюють 
епатажні і сміливі скульптури, інсталяції та 
картини, аби привернути увагу людства до 
проблем екології. Тому проблема вияв-
лення основних сучасних тенденцій в соці-
альних арт-проєктах є такою актуальною.  

 
АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Бортнюк О. [1]  прослідкувала форму-
вання екологічної самосвідомості сучасної 
молоді. 

Бурко Р. А., Терешина Т. В. [2] про-
аналізували питання найважливіших гло-
бальних екологічних проблем, що стоять 
перед сучасною людиною. Ніконова С. [8] 
виявила естетичні підстави ставлення до 
природи в різних світоглядних традиціях. 
Осліна Е. [9] дослідила тему глобальних 
екологічних проблем XXI століття. Пруде-
нко Я. Д. [10] розглянула на прикладах біо-
арту проєкти сучасного мистецтва, що не 
тільки досліджують екологічні проблеми, а 
й пропонують можливі варіанти їх вирі-
шення. 

Проведений аналіз показав, що су-
часні тенденції в дизайні соціальних арт-
проєктів, присвячених проблемам екології, 
досліджені недостатньо і потребують ви-
вчення. 

 
МЕТА 

Метою даного  дослідження є всебі-
чне, об’єктивне і ґрунтовне вивчення відо-
браження проблематики екологічної небез-
пеки в роботах сучасних митців, характе-
ристика їх робіт та засобів художньої вира-
зності в їхніх роботах.  

 
РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ 

Проблема екології — першочергова 
тема світової спільноти. Кожному по-
колінню важливо усвідомлювати нерозрив-
ний зв'язок природи і суспільства, що має 

взаємний характер. Людство протягом 
свого існування постійно використовувало 
природні ресурси і впливало на екологію 
планети. Цілеспрямовані дії людства на 
екологію мають як позитивний, так і нега-
тивний характер. Серед негативних наслід-
ків останніх десятиліть дедалі більшого ро-
змаху набуває забруднення атмосфери, во-
доймищ, деградація ґрунтового покрову, 
знищення запасів біологічних ресурсів, по-
рушення стабільності екологічних систем 
та багато інших.  

Художники, чия основна місія реагу-
вати на актуальні теми, що хвилюють су-
часне суспільство, не можуть не відгукува-
тися щодо екологічних проблем. Природа 
завжди надихала творців, і сьогодні худож-
ники намагаються відновити взаємини між 
мистецтвом і довкіллям. Вони яскраво і 
оригінально заявляють про кризу цих від-
носин і необхідність їх відновлення. Митці 
своїми інсталяціями запрошують людей до 
важливих розмірковувань. Одна з таких ін-
сталяцій була розроблена бразильською 
художницею Нелі Азеведо (рис. 1.а) в Бер-
ліні. Тисяча маленьких крижаних чоловіч-
ків в різних позах були розміщені на кам'я-
них сходах. За пів години фігури розтанули 
на очах у натовпу, що  спостерігав за дійс-
твом. Розмір кожної фігурки не перевищує 
20 см, але композиція завжди займає ве-
лику територію: площі або сходинки. Ця 
грандіозна ритмічна композиція нагадує 
людству, що воно стане першою жертвою 
глобального потепління. 

Вистава триває від 30 хв до 2-х годин 
в залежності від погоди і закінчується з 
останнім талим чоловічком. Представлений 
публіці екологічний арт-проєкт звернув 
увагу людей на танення льодовиків і гло-
бальне потепління.  

Ще один видовищний скульптурний 
арт-об’єкт, що нагадує про силу природи і 
наслідки глобального потепління, встано-
вив італійський художник Лоренцо Квінн 
(рис. 1.б) у Венеції. Ця незвична скульп-
тура зображує величезні руки, що підно-
сяться над водною гладдю Великого каналу 
і ніби підтримують фасад одного з бу-
динків.
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Рис.1. Тема глобального потепління: а - Нелі Азеведо, інсталяція «Люди, що тануть»; б - Ло-
ренцо Квінн, скульптура «Підтримка». 

 

Актуальною проблемою сучасності та-
кож є забруднення навколишнього середо-
вища. Негативна діяльність людства і  від-
ходи цієї діяльності забруднюють довкілля. 
При цьому, людина, яка є головним винува-
тцем екологічної ситуації, знову стає голов-
ною її жертвою: за деякими даними, від за-
бруднення водних ресурсів, атмосферного 
повітря та ґрунтового покриву в світі гине 

близько 40% людей [2]. Тому, аби нагадати 
про питання забруднення морів і океанів 
пластиковими відходами та проблеми над-
мірного споживання і безвідповідального 
ставлення до екології, був створений неор-
динарний фотопроєкт «Русалки проти пла-
стику» фотографа Бeнджаміна Фон Вoнга 
(рис. 2.а). 

 

 
а 

 
б 

Рис.2. Тема забруднення навколишнього середовища: 
а - Бeнджамін Фон Вoнг, фотопроєкт «Русалки проти пластику»; б - Фабріс Монтейро, фотоп-

роєкт «Боги сміття» 

 
В ньому для створення образу океану 

було зібрано і очищено десять тисяч вико-
ристаних пляшок. Фон Вонг створює інста-
ляції, які лежать на стику фантазії і фото-
графії. Динамічна композиція утворює 
своєрідний вир, який поглинає все живе і 
неживе. Його роботи, присвячені забруд-

ненню океану пластиковими відходами  ко-
ристуються великою увагою глядачів ( бли-
зько100 мільйонів переглядів на різних пла-
тформах). Фотограф Фабріс Монтейро зо-
бразив містичних персонажів на тлі африка-
нських пейзажів (рис. 2.б). Герої полотен - 
це духи Африки, які змінилися в результаті 
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впливу людини на навколишнє середо-
вище. Їх наряди зроблені зі сміття, зібра-
ного в Сенегалі. Духи можуть помститися, 
якщо люди не опом’ятаються. 

До глобальних екологічних проблем 
слід віднести і проблеми тваринного світу, 
що є невід'ємним компонентом біосфери. 
Тварини беруть участь в біотичному круго-
вороті енергії і речовин на планеті. Від стій-
кості фауни залежать всі інші елементи еко-
систем. Проблема скорочення популяцій 
тварин існує не тільки тому, що погіршу-
ється екологія, а й тому, що люди вживають 
свійських тварин в якості харчування. У 
природі потрібні абсолютно всі представ-
ники фауни: і дрібні комахи, і травоїдні, і 
хижаки, і великі морські тварини. Шкідли-
вих видів, від яких слід позбутися, не існує. 
Коли змінюється місце, де живуть тварини,  
вони повинні або пристосуватися до нового 
способу життя, знайти нові джерела жив-
лення, або переміщатися на інші території. 
Все це призводить до загибелі цілих попу-
ляцій. Вимирають тисячі представників тва-
ринного світу. 

Багато людей усвідомлюють проблему 
винищення тварин, тому ведуть активну ді-
яльність, спрямовану на охорону фауни. 
Однією з найбільших організацій світу, які 
займаються порятунком тварин, є Грінпіс. У 
багатьох країнах світу є місцеві підрозділи, 
щоб можна було зберегти фауну на певному 
локальному рівні. 

Ця проблема активно піднімається за-
вдяки арт-проєктам. Закоханий у природу 
художник Пауло Гранжеон створив по одній 
панді з пап'є-маше на кожну живу особину, 
що залишилася на Землі. (рис.3). Так з’яви-
лася масштабна експозиція з 1600 панд-
скульптур. 

Французький фотограф Філіп Ешару 
на амазонських джунглях за допомогою су-
часних технологій і світла зобразив порт-
рети вождів місцевих племен (рис.4). 

За допомогою цих робіт він повідомляє 
громадськості про масову незаконну виру-
бку дерев в Південній Америці. Знищення 

лісів шкодить не тільки екології, а й приму-
шує корінне населення залишати рідні зе-
млі. 

 

 
Рис.3. Тема вимирання тварин. Пауло Гран-

жеон, інсталяція «1600 панд» 
 

 
Рис.4.Тема вирубки лісів. Філіп Ешару, фото-

проект «Кров лісу» 
 
В Національному авіаційному універ-

ситеті м. Києва на кафедрі дизайну інтер'-
єру також висвітлюється тема екології в за-
вданні під назвою «Пам'ятний знак на тему 
екології» (рис. 5).  

Цю роботу виконують студенти 2 ку-
рсу в 1 семестрі. В склад роботи входять: 
вибір місця пам'ятного знаку, розробка са-
мого пам'ятника та виконання його в орто-
гональних проєкціях та в макеті. Основною 
тематикою, до якої звертається молодь, є 
забруднення води та землі а також антаго-
нізм місць, незайнятих людиною та «міських 
джунглів», які захоплюють дику природу. 
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а б 

в г 
Рис.5. Роботи студентів-дизайнерів ФАБД, НАУ на тему «Проблеми екології»: а – «Проблема забру-
днення вод»; б – «Геометризація світу протистоїть пластичним формам природи»; в – «Врятувати 

планету!»; г – «Наступ людини на природу» 

Отже, питання екології – це питання 
виживання людства. Діячі мистецтва гостро 
відчувають цю проблему і привертають 
увагу людей до забруднення  навколиш-
нього середовища і руйнування природного 
балансу. Своїми гостросоціальними інсталя-
ціями митці  пробуджують свідомість у насе-
лення, змушують замислюватися над своїм 
внеском в екологію. 

 
ВИСНОВКИ 

Сучасні митці у своїх роботах намага-
ються звернути увагу суспільства на глоба-
льні екологічні проблеми людства, аби 
люди були більш свідомими та розумними у 
своїх вчинках. Адже одне невелике діяння 
однієї особи може перетворюватися на 
справжню екологічну катастрофу.  

В результаті дослідження було встано-
влено 4 основні глобальні екологічні про-
блеми, які митці найчастіше беруть за ос-
нову у своїх роботах:  

1) глобальне потепління, 2) забруд-
нення навколишнього середовища, 3) ви-
мирання тварин, 4) винищення лісів.  Вияв-
лено основні види мистецтва, до яких звер-
таються художники задля акцентування 
уваги глядачів на екологічних проблемах, 
це: 1) скульптура, 2) живопис, 3) фотогра-
фія, 4) інсталяція. 

Встановлено що у своїх творах, задля 
підкреслення драматизму екологічного пи-
тання, митці застосовують наступні засоби 
художньої виразності композиції: динаміку, 
асиметрію, ритм, напружене і агресивне ак-
центування композиційного центру, конт-
раст між гармонійними пластичними фор-
мами природи і агресивними геометрич-
ними формами, які створені людиною, ко-
льоровий контраст, гіпертрофічно змінений 
масштаб.  

Матеріалами для творчості часто слу-
гують сміття, крига, металеві та пластикові 
відходи. 
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АННОТАЦИЯ 
Сидорова Е.И., Огородник С.О. 

Социальные арт-проекты, посвящен-
ные проблемам экологии. 

Одной из насущных проблем челове-
чества является экологическая опасность. 
Проведенный анализ предыдущих иссле-
дований, авторы которых анализировали 
темы, связанные с современными пробле-
мами окружающей среды, их влиянием на 
человека и искусство показал, что вопрос 
исследования произведений искусства ХХІ 
века, посвященных проблемам экологии, 
изучен недостаточно. Поэтому цель иссле-
дования – изучение отражения экологиче-
ской проблематики в работах художников, 
характеристика их работ, выявление 
средств художественной выразительности 
композиции, использованных дизайне-
рами и художниками. В ходе исследования 
был проведен анализ работ современных 
дизайнеров и художников, в которых про-
слеживается тема экологических проблем. 
В результате было установлено 4 основ-
ные глобальные проблемы, которык ху-
дожники чаще всего берут за основу в 
своих работах: 1) глобальное потепление, 
2) загрязнение окружающей среды, 3) вы-
мирание животных, 4) уничтожения лесов. 
Также выяснены основные виды искусста, 
к которым обращаются художники для ак-
центирования внимания людей на эколо-
гических проблемах, это: 1) скульптура, 
2) живопись, 3) фотография, 4) инсталля-
ция.  

Цель. Цель статьи в анализе совре-
менных социальных арт-проектов, посвя-
щенных проблемам экологии в мире, вы-
яснении важнейших экологических про-
блем, отраженных в творстве художников, 
выделении основных видов искусства, к 
которым принадлежат их произведения, 
выявлении основных способов художе-
ственной выразительности композиции в 
их произведениях.  

Методология. В статье были ис-
пользованы такие методы, как наблюде-
ние, сравнение, анализ.  

 ABSTRACT  

Sidorova O.I., Ohorodnik S.O. So-
cial art projects dedicated to environ-
mental issues. 
Ecological safety is one of the most urgent 
problems of humanity. After analyzing pre-
vious research, whose authors have investi-
gated environmental problems and their in-
fluence on one and their art, we can con-
clude that finding such influence patterns in 
works of art of the ХХІth century is a topic 
not studied enough. Therefore, the purpose 
of this research is to investigate the influ-
ence of ecological problems on works of art 
and their characteristics, as well as finding 
results, that could be useful for art critics, 
designers, and artists. During the research, 
we have analyzed the works of modern de-
signers and artists that touch on the topic of 
environmental problems. As a result, we 
have found 3 global problems that artists 
tend to choose for their creations: 1) global 
warming; 2) pollution; 3) species extinction; 
4) deforestation. It was also found, that the 
main means of art that authors are using for 
talking about these problems are: 1) sculp-
ture; 2) painting, 3) photography; 4) instal-
lations 

Purpose. The purpose of the article is 
to analyze contemporary social art projects 
devoted to environmental problems in the 
world, to elucidate the most important envi-
ronmental problems reflected in the work of 
artists, to identify the main types of art to 
which their works belong, to identify the 
main ways of the artistic expressiveness of 
the composition in their works. 

Methodology. In this article, we have 
used such methods as analysis, observation, 
comparison, and research. 

Results. in the course of the scientific 
work we have described the depiction of the 
most actual ecological problems in sculptors' 
works and have found the main means of art 
that have been used in them. 

Scientific novelty. This research is 
the first one to systematize and arrange the 
information regarding the main ecological 
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Результаты. В ходе исследования 
было охарактеризовано отображение 
наиболее актуальных экологических про-
блем в работах художников, скульпторов, 
дизайнеров, были выявлены основные 
средства художественной выразительно-
сти композиции в их работах. 

Научная новизна. В данном иссле-
довании впервые систематизирована и 
упорядочена информация об основных 
проблемах экологии, отраженных в твор-
честве современных художников, выяв-
лены основные способы и средства худо-
жественного выражения, которые исполь-
зовали художники в своих творческих ра-
ботах.  

Практическая значимость. Благо-
даря данному исследованию был расши-
рен научный аппарат искусствоведов и ис-
следователей произведений современного 
искусства. 

Ключевые слова: дизайн; экология; 
современные тенденции; арт-проект; гло-
бальная проблема; арт-объект; скульп-
тура; фотография; глобальное потепле-
ние; загрязнение окружающей среды; 
природа. 

problems and the main means of art being 
used by artists to talk about them. 

Practical value. This work widens the 
scientific apparatus of art historians and re-
searchers of works of contemporary art. 

Keywords: design; ecology; modern 
tendencies; art project; global problem; art 
object; sculpture; photography; global 
warming; pollution; environment; nature. 
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